

眼科住院患者跌倒坠床原因与护理干预效果分析

王 蓉

兰州市第一人民医院眼科 730030

【摘要】目的 探讨眼科住院患者跌倒坠床原因与护理干预效果。**方法** 观察本院 2020 年 4 月至 2021 年 9 月期间接收的 72 例眼科住院患者,随机分为对照组与观察组,每组各 36 例,对照组运用常规护理,观察组分析跌倒坠床原因做针对性护理干预,分析不同护理后患者跌倒坠床发生率、护理满意度情况。**结果** 在跌倒、坠床发生率上,观察组为 2.78% 和 0.00%,对照组为 30.56% 和 25.00%,对比有统计学意义 ($p < 0.05$);在患者护理满意度上,观察组为 97.22%,对照组为 75.00%,对比有统计学意义 ($p < 0.05$)。**结论** 眼科住院患者跌倒坠床原因多样,采用护理干预后可以有效地防控跌倒坠床发生率,提升患者住院安全性,提高患者对护理工作的满意度。

【关键词】 眼科; 住院患者; 跌倒坠床; 原因; 护理干预; 效果

【中图分类号】 R473.77

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596 (2022) 01-149-02

对于眼科住院患者而言,跌倒坠床问题会导致不良磕碰问题,对患者生理构成损伤,对心理层面也构成痛苦,甚至引发相关医疗纠纷,影响和谐护患关系。对于眼科护理工作而言,具有一定的风险性与责任性,尤其是疾病情况的特殊与复杂,导致患者视觉条件不佳,容易出现跌倒坠床风险。因此,需要针对有关问题做对应防控,提升工作开展效果。本文采集 72 例眼科住院患者,分析跌倒坠床原因,采用护理干预后观察患者跌倒坠床发生率、护理满意度情况,内容具体如下:

1 资料与方法

1.1 一般资料

观察本院 2020 年 4 月至 2021 年 9 月期间接收的 72 例眼科住院患者,随机分为对照组与观察组,每组各 36 例。对照组中,男 21 例,女 15 例;年龄从 28 岁至 76 岁,平均 (52.98 ± 3.09) 岁;住院时间为 3 天至 10 天,平均 (5.92 ± 1.09) 天;观察组中,男 19 例,女 17 例;年龄从 31 岁至 75 岁,平均 (54.16 ± 5.26) 岁;住院时间为 3 天至 10 天,平均 (5.16 ± 1.27) 天;两组患者的基本年龄、性别、住院时间、病情等信息上没有明显差异,有对比研究意义。

1.2 方法

对照组运用常规护理,观察组分析跌倒坠床原因做针对性护理干预,具体内容如下:首先,需要做好护理人员安全教育指导工作,让其知晓各环节容易出现的跌倒、坠床影响因素,做好逐一的防范处理^[1]。其次,做好患者全面评估工作,了解其风险因素,进行针对性的防控管理。其三,要做好对应的护患交流沟通,让患者了解安全防范细节,更好的熟悉病房环境。如果有需要,可以提前按呼叫器让护理人员做好对应的支持^[2]。在病床上需要使用床栏,同时夜间需要做好巡查。尤其是夜班高峰时段,需要做好针对性的防护管理^[3]。其四,可以提供生活护士班,做好患者各项生活方面的辅助,包括如厕、订餐、打开水、洗脸、梳头、滴眼药水。同时要确保呼叫器在患者可方便触及的范围内,这样提升整体的使用效果。其五,要优化医院环境,做好清洁卫生,保持地面干燥,进行防滑措施管理。要保持人行通道通畅,避免杂物堆放^[4]。在厕所以及走廊需要设置对应的扶手,保持光线充足,避免昏暗,做好定期的采光检修。要做好合理的排班,避免护理人员工作压力过大而导致的风险问题,做好交接班的管理。

1.3 评估观察

分析不同护理后患者跌倒坠床发生率、护理满意度情况。护理满意度采用百分制问卷调查表进行,80 分以上为满意度范围,90 分以上为很满意范围。

1.4 统计学分析

数据运用 spss22.0 软件处理,计数资料使用 $n(\%)$ 表示,采用卡方检验,计量资料运用 ($\bar{x} \pm s$) 表示,采用 t 检验, $p < 0.05$ 有统计学意义。

2 结果

2.1 患者跌倒坠床发生率情况

见表 1 所示,在跌倒、坠床发生率上,观察组为 2.78% 和 0.00%,对照组为 30.56% 和 25.00%,对比有统计学意义 ($p < 0.05$)。

表 1: 患者跌倒坠床发生率评估结果 [n(%)]

分组	n	跌倒	坠床
观察组	36	1 (2.78)	0 (0.00)
对照组	36	11 (30.56)	9 (25.00)

注: 两组对比, $p < 0.05$

2.2 患者护理满意度情况

见表 2 所示,在患者护理满意度上,观察组为 97.22%,对照组为 75.00%,对比有统计学意义 ($p < 0.05$)。

表 2: 患者护理满意度评估结果 [n(%)]

分组	n	很满意	基本满意	不满意	护理总满意率
观察组	36	21 (58.33)	14 (38.89)	1 (2.78)	97.22%
对照组	36	12 (33.33)	15 (41.67)	9 (25.00)	75.00%

注: 两组对比, $p < 0.05$

3 讨论

一个患者出现跌倒、坠床的原因,与其年龄、疾病、药物影响、医院环境、护理人员因素、时间因素等各方面有关。例如患者由于年龄过大,记忆力衰退,反应迟钝,整体的身体动态平衡控制能力减弱,这些容易导致摔伤、坠床可能性更大。同时患者自身的好动性也是有关影响因素。疾病因素方面,一般眼科患者容易出现视力功能障碍问题,术后包扎也会导致有关行动不便。尤其是老年患者,基础性的高血压、帕金森、癫痫、脑卒中等合并疾病较多,有关疾病因素影响出现摔伤也较为可能。药物性因素一般与患者使用镇静类、精神类、降压类药物等导致的平衡功能干扰有关。医院环境因素方面,由于患者对整体环境的不熟悉,同时病床相对较窄,地面湿滑、积水,采光不充分,没有穿戴防滑鞋、鞋带没系上等,也会导致摔伤、跌倒。而厕所没有扶手,床边没有床栏,或者没有使用床栏,也是引发坠床、跌倒的原因。护理人员因素则是于护理人员自身相对年轻,工作责任心不足,对风险意识防范能力不佳。或者工作人员数量相对不足,工作任

(下转第 151 页)

得其检查产生了恐惧和紧张等负性情绪,进而导致其依从性降低,不利于检查工作的顺利开展^[3]。为此,护士有必要做好患者尿流动力学检查期间的护理工作。

优质护理的本质是“以人为本”,能够将患者放在主导地位,根据患者的实际需求,于检查前针对患者的不良认知,予以及时的纠正,同时予以患者个体化的心理辅导,使患者的焦虑和恐惧等负性情绪能够得到有效的缓解,从而有助于提高其依从性,确保检查工作能够顺利开展^[4,5]。通过在检查期间予以患者细致、全面的护理,能够减轻其不适感,提高检查成功率。检查结束后,注意观察患者有无异常情况,并针对患者的异常状况予以正确的处理,能够减少其发生尿潴留等并发症的几率^[6]。

王蓓等人的研究^[7]中,对 100 名接受尿流动力学检查的前列腺增生病患都进行了常规护理,同时对其中的 50 名病患加用了优质护理,结果显示,干预组并发症发生率 8.0%(4/50),比常规组 20.0%(10/50);干预组患者满意度 98.0%(49/50),比常规组 82.0%(41/50)。表明,优质护理对预防尿流动力学检查后相关并发症及改善患者满意度均具有显著作用。此研究中,研究组并发症发生率比对照组低, $P < 0.05$;研究组患者满意度比对照组高, $P < 0.05$,这和王蓓等人的研究结果相似。另外,研究组干预后 SAS 与 SDS 评分比对照组低, $P < 0.05$ 。优质护理后,患者心态明显改善,满意度有所提升,且较少发生尿道损伤出血等并发症^[8]。

综上,尿流动力学检查时,选择优质护理方案干预前列腺

增生病患,利于其负性情绪的缓解,满意度的提升,及并发症的预防,建议推广。

参考文献

- [1] 谭源源,周祥梅.优质护理在前列腺增生患者尿流动力学检查中的应用价值[J].检验医学与临床,2020,17(3):409-411.
- [2] 马雪霞,樊帆,赖丽君,等.基于尿流动力学结果的前列腺增生合并膀胱过度活动病人术后排尿功能分期研究[J].全科护理,2020,18(1):55-58.
- [3] 陈昌珍,王琳,谢敏,等.双氯芬酸钠在前列腺增生症患者尿流动力学检查中的应用及护理体会[J].大家健康(中旬版),2017,11(5):245-246.
- [4] 宋娜,冷欣.前列腺增生经尿道前列腺电切术治疗后应用个性化优质护理的效果观察[J].中国实用医药,2020,15(15):172-174.
- [5] 胡建国.前列腺增生行尿流动力学检查的护理体会[J].内蒙古中医药,2017,36(7):156-157.
- [6] 孙淑敏.优质护理对前列腺增生行经尿道前列腺电切术患者心理及睡眠的影响[J].世界睡眠医学杂志,2020,7(3):494-495.
- [7] 廖柳清,唐艳青,翁艺.前列腺增生患者经尿道前列腺电切术后应用个性化护理干预对膀胱痉挛的效果分析[J].医学食疗与健康,2020,18(9):110,113.
- [8] 王蓓,赵欣,程峰.优质护理在尿流动力学检查中的应用价值分析[J].中国民康医学,2019,31(19):162-163.

(上接第 148 页)

利于其肺通气功能的快速改善,且其在肺不张良性转归中也起到了较显著的作用^[4]。但有研究发现,若在患儿接受支气管肺泡灌洗治疗的过程中,仅对其辅以基础护理,将会使患儿的依从性大幅度降低,进而直接性的影响到其临床治疗的效果^[5]。护理干预在临床上有较广泛的应用,可将患者作为整个护理工作的中心,从多方面出发对其进行有效的干预,并由此达到增强临床疗效、提高治疗安全性以及改善患者预后的目的。本研究,观察组复张率 83.33% 显著高于对照组 63.33%。两组对比,差异具有统计学意义($P < 0.05$)。观察组并发症发生率明显低于对照组(0.0% vs. 13.33%)。两组对比,差异具有统计学意义($P < 0.05$)。

总之,支气管肺泡灌洗治疗儿童感染性肺不张时合理加用护理干预措施,可显著提高复张率,预防并发症。

(上接第 149 页)

务重,压力大,导致工作疏忽等。时间因素一般是在夜间患者会存在迷走神经张力相对较高,心输出量降低,血压下降,脑供血缺乏,低血糖等问题。同时合并视力情况不佳等,也容易在起床、如厕的过程中出现跌倒摔伤问题。对于有关问题的发生,需要做好针对性防控。

总而言之,眼科住院患者跌倒坠床原因多样,采用护理干预后可以有效地防控跌倒坠床发生率,提升患者住院安全性,提高患者对护理工作的满意度。

参考文献

(上接第 148 页)

参考文献

- [1] 李锦燕.支气管肺泡灌洗在儿童感染性肺不张治疗中的应用及护理[J].解放军护理杂志,2007,24(10):55-56.
- [2] 江月娥,陈少娟,段红萍,等.支气管肺泡灌洗治疗支气管扩张合并肺部感染的护理[J].国际医药卫生导报,2010,16(1):83-86.
- [3] 管敏昌,唐兰芳,汤卫红,等.支气管肺泡灌洗术治疗儿童感染性肺不张的疗效及安全性评价[J].中国儿童保健杂志,2011,19(2):184-186.
- [4] 单玉霞,崔振泽,黄燕,等.儿童感染性肺不张的临床分析[J].中国当代儿科杂志,2014,16(8):856-859.
- [5] 顾浩翔,陆敏,车大钊,等.纤维支气管镜和肺泡灌洗术在肺不张诊断和治疗中的价值[J].实用儿科临床杂志,2012,27(4):262-264.

[1] 彭薇,龚玥波,陈凤奇,等.跌倒坠床危险评估对眼科住院患者的临床应用价值及护理质量持续改进的效果[J].医学美学美容,2020,29(14):151.

[2] 江莉,王琴,崔莹,等.眼科住院患者跌倒坠床的原因分析及护理干预措施[J].科学养生,2021,24(7):114.

[3] 姜玲.眼科住院患者跌倒坠床原因分析及护理对策[J].健康之友,2020(6):25.

[4] 李勇,肖阳,张白雪.风险评估对改善低视力住院患者跌倒风险的效果研究[J].中国病案,2020,21(8):104-107.